

**Subscripción**  
 En la capital. 4.75 pta. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. id.  
 Id. extranjero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 2.º. 1.º

# LA LUCHA

**Anuncio**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas a línea á juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXV**

Se publica todos los días, excepto los siguientes ó festivos.

GERONA, miércoles 23 de octubre de 1895

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

**N. 5.705**

## CRÓNICA INTERNACIONAL

Tiempo era ya de que Francia gozara las dulzuras de una victoria há tiempo deseada. La reciente toma de Tananarive solóza á la nación de Hugo Capeto; pero tras los espasmos de una alegría momentánea, viene un problema de intrincada solución.

¿Se decidirán nuestros vecinos de allende el pirineo, dueños hoy de Madagascar, por la anexión de la isla ó sólo se limitarán á establecer un protectorado que permita respetar la organización actual del país?

Cuestión es esta más que para hacer profecías, para aguardar un plazo corto, en el que se aclararán las dudas que hoy asaltan al definirse las aspiraciones francesas.

No obstante esto, algunos periódicos parisienses, entre los que figura el sesudo *Le Temps*, muéstranse partidarios del protectorado, por creer que esto es más benéfico que no la posesión absoluta, toda vez que para ello no habría necesidad de someter á diferencias esenciales los organismos generales del pueblo hova, cosa que evitaría ulteriores disgustos y proporcionando á la vez, el ahorro de nuevos dispendios. Todo quedaba reducido á que la influencia que goza Francia con la reina vencedora fuera decisiva, enérgica, porque si el pueblo acata y venera á su soberana cuando da órdenes absurdas, mucho más estará de su lado cuando siguiendo las inspiraciones del encargado de velar por los intereses franceses en Madagascar, la impulse por caminos cuerdos, si bien benéficos para los intereses de la república francesa. Y esto, después de todo, no supone para que en realidad la isla dependa de Francia; con ello lo que se busca es que el pueblo no se sienta lastimado en sus hábitos, en sus tradiciones, en sus creencias, etc. y conseguir el mismo fin, con seguridad de paz que con el provocativo é imperioso mandato del vencedor, incitador á la rebelión.

Pero los ingleses que no duermen tranquilos por que la envidia los desvela, ya están en la brecha quitando importancia á las operaciones militares que el ejército francés ha llevado á cabo y procurando sacar su *tajadita* de la empresa realizada por Francia.

Con este objeto ya se ha deslizado entre la prensa británica la especie de que hace medio siglo los buques franceses é ingleses bombardearon á Tamatave, y que desde entonces, no ha habido ni el más ligero conflicto que pudiera anular el compromiso que se veía como natural de que ni una ni otra nación dejaran de proceder unidas en lo que afectara á tales regiones.

No creemos que la cuestión de Madagascar dé mucho juego por las complicaciones internacionales que pueda acarrear, pues ya sabemos que la Gran Bretaña no descuida la ocasión de enriquecerse, válida de sus argucias diplomáticas con los fuertes y de sus desplantes belicosos con los débiles.

Buena prueba de ello es el reciente bombardeo de Zabara. Si la conducta de Inglaterra no queda en este asunto justificada, será motivo de disgustos internacionales, pues ni Rusia ha de consentir que otra potencia tenga predominio en el golfo Pérsico, ni los gabinetes de otras naciones en ello interesadas se cruzarán de brazos ante tan descarado alarde de fuerza bruta, que lleva envuelto la realización de un sueño alimentado desde 1840.

Ayer era Africa quien presentaba peligros para la paz europea; hoy sin desaparecer temores que siempre estarán vivos, relégase este asunto á segundo término.

Los recientes sucesos de Turquía hacen fijar preferentemente la vista en la tantas veces aplazada cuestión de Oriente.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de las luchas sangrientas de los creyentes de Cristo con los mahometanos; de la pereza del sultán en atender las reclamaciones de las grandes potencias, como también la falta de cumplimiento en que ha dejado el plan de reformas que en nota colectiva le presentaron los representantes de Francia, Inglaterra y Rusia; de las ansias de independencia de la Macedonia; de los bríos que á esta causa presta el pueblo búlgaro y de las contingencias que para la patria del difunto Stambuloff tendrían tal proceder; de todo, absolutamente, de lo que constituye la historia del conflicto actual. Hoy tememos que volver á dolernos de otra terrible irrupción que el fanatismo religioso y aun odios de origen ha hecho estallar en Constantinopla entre los kurdos sectarios del Korán y los católicos armenios, de la cual la prensa de estos días se ocupa con preferencia.

La situación de Turquía há tiempo que viene siendo comprometida en el interior; pero al presente lo es más que nunca. Macedonia, Creta, Trebisonda... y en cualquier parte del país que gobierna Abdul Hamid II donde existen cristianos, la tranquilidad ha desaparecido y la enemistad es bien manifiesta contra la Sublime Puerta, que tan mal protege los intereses y las vidas de sus gobernados.

Afortunadamente el sultán véese en mal tranco y desechando su censurable pereza anterior, ha de procurar poner coto á tan punibles desmanes que, si son inhumanitarios, también le perjudican notablemente por las consecuencias que de repetirse traerían, pues las demás potencias no han de tolerar hechos que, como los recientes, son producto de una barbarie carnícora y deshonrosa.

Las conferencias que Saíd Bajá ha celebrado en casa de monsieur Cambou, embajador de Francia, con este y los de Inglaterra y Rusia, parece que llevan por objeto de tomar un acuerdo definitivo en el ya histórico proyecto de reformas; y como puestas en vigor se cambia en sentido favorable la administración de la Armenia y aun ser ríguen interior, creemos que si tal consiguen las naciones aliadas, habrán evitado—al menos por algún tiempo—los hechos de salvajismo que realizan con tenaz frecuencia los habitantes de aquellos países.

Madrid 20 octubre de 1895.

## Comentarios

Continua preocupando si los Estados Unidos reconocerán ó no la beligerancia á los insurrectos cubanos, que Dios confunda.

Si tuviéramos que atenernos para averiguar lo que hay de cierto á aquel refrán de que «cuando el río suena agua lleva», ya podríamos afirmar desde luego que el peligro es inminente, porque lo que es ruido se hace mucho.

Si tuviéramos que atenernos para averiguar la verdad al grado de cariño que nos tienen los yankees, tampoco saldríamos muy contentos de nuestras averiguaciones, porque lo que es querernos... ¡vaya si nos quieren aquellos señores! Nos quieren... ver hundidos y humillados para hacer una buena presa, presa codiciada hace tanto tiempo.

En fin, y para no alargar más, si nos atenemos á las señales que vemos en el horizonte, estas acusan pronta tormenta.

Pero ya sabemos también que las tormentas no siempre descargan y muchas veces se contentan con amenazar y se desahacen con un pequeño soplo de brisa.

Y aquí puede muy bien ser la brisa que

deshaga esa tempestad la energía del gobierno español y el patriotismo y decisión de los españoles todos.

Que esos colosos que se llaman potencias en el concierto de las naciones, principalmente los Estados Unidos, son muy arrogantes con los que creen débiles y bajan los humos cuando se les hace cara, como vulgarmente se dice.

De todos modos, repetimos lo que dijimos ayer.

Hemos de verlo para convencerlos de que los yankees sean tan... tocineros.

Leamos:  
 En Wilmington (Carolina del Sud, Estados Unidos) se ha celebrado un meeting favorable al separatismo cubano.

Se ha presentado en el meeting una bandera que se destina á los insurrectos.

Para el día 31 se disponen varios otros meetings de propaganda filibustera en Washington.

¡Si todo se redujera á celebrar meetings y regalar banderas!

*Le Figaro* dice que España tendrá que transigir con los insurrectos cubanos.

Camino llevamos de eso.

Se van á enviar próximamente 25.000 hombres más á Cuba....

Para animarnos á la transacción, dice que todos los Estados han perdido posesiones y hasta ciudades y plazas fuertes de su mismo territorio sin que por ello se consideren deshonradas.

Y para probárnoslo nos cita á Gibraltar.

¡Vaya un ejemplo!

Gibraltar nos lo robaron ¿estamos?

De ser robados á dar una cosa voluntariamente, hay mucha diferencia.

Si nos citara *Le Figaro* las provincias de Alsacia y Lorena, puede que acertara más con el ejemplo.

Aunque tampoco estaría muy bien aplicado, porque aquellas se cedieron no muy voluntariamente que digamos.

El señor Pi y Margall ha pronunciado un discurso en el Centro Republicano Federal de Madrid la noche del 19, en el que se mostró casi tan filibustero como Maceo y Máximo Gomez.

¡Qué lástima que don Francisco no se vaya á la manigua!

A lo menos nos ahorraríamos la vergüenza de que en la propia capital de España se pronuncian tales discursos.

¡Parece mentira que sea español!

Dicen los telegramas:

El gobierno venezolano está dispuesto á no someterse al ultimatum de Inglaterra, y que cuenta con 100.000 hombres para ponerlos en pie de guerra é invadir la Guyana inglesa.

Se explica la resistencia de Venezuela por su confianza en el apoyo de los Estados Unidos.

Lo dicho.

Los Estados Unidos están buscando tres pies al gato.

Y los van á encontrar.

Los yankees prestan su apoyo desinteresado á las naciones americanas, por aquello de «América para... la América del Norte».

Pero se puede preguntar.

¿Y á los Estados Unidos, quien los apoya?

El ex-general carlista señor Cervero ha dicho que los carlistas observarán una tregua rigurosa mientras dure la guerra de Cuba.

La verdad es, rindiendo culto á la imparcialidad, que el comportamiento de los carlistas se diferencia mucho del de algunos republicanos que no pierden ocasión para crear conflictos y armar disturbios.

Los carlistas que cuentan con verdaderas fuerzas, no para vencer, pero sí para pelear, guardan una conducta patriótica que deseamos no se interrumpa.

Enemigos declarados y acérrimos somos de los carlistas—y lo tenemos probado—pero esto no quita para que digamos que su modo de proceder comparado con el de algunos republicanos resulta patriótico.

## Desde Madrid

Por casualidad ó por acuerdo previo, reuniéronse ayer en la Presidencia los señores Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuán.

Ministros de la Guerra y de Estado reunidos para conferenciar en unión del jefe del gobierno, aunque hablasen de cosas indiferentes, la opinión no puede creerlo y piensa fué la reunión para ocuparse de los asuntos de Cuba.

Ni lo afirmamos ni lo negamos. Mostraron con los periodistas una gran reserva y ésta ha sido la causa de que en los círculos políticos no se hablase de otra cosa que de la tal reunión.

Y como los ánimos de algún tiempo á esta parte están, por lo que dicen algunos periódicos, preocupados con lo de la declaración de beligerantes que se dice piensan hacer á los insurrectos los Estados Unidos, he aquí explicado el objeto de la conferencia celebrada por los señores citados.

Explicada ya la reunión de este modo, cada cual la ha comentado segun sus gustos y, como siempre, puede observarse la disparidad de criterios que existe para ver toda clase de cuestiones.

Los ministros se han reunido para tratar lo del reconocimiento de la beligerancia. La cosa vá de veras y como ese reconocimiento no le conviene á España, el ministro de Estado dijo que las notas diplomáticas ya no son de utilidad, el de la Guerra habló de las fuerzas de que el país dispone para en un momento oportuno demostrar á los Estados de la Unión quiénes somos y el señor Cánovas, enterado ya de todo, dispondrá luego lo que estime conveniente.

Al menos se reconoce aquí que el presidente del Consejo procederá como aconseje la conveniencia y está saliendo ganando don Antonio.

Hay quien asegura que en la reunión predominó el criterio de que no se consentía á los norteamericanos mezclarse en esta cuestión de Cuba y que se les demuestre estamos dispuestos antes acudir á la guerra en caso de que, como hasta aquí, sigan interviniendo en el asunto.

Otros dicen lo contrario, que los dos ministros y el Presidente, comprendiendo que la guerra no habría de convenir á nuestra nación, se muestran en absoluto refractarios á ella.

Y otros aseguran que se está á la expectativa. Estos son los que menos pecado cometen.

Ya hemos anunciado al principio de esta carta, que se ignora cual ha sido el objeto de la reunión, pero precisamente por eso es por lo que se la concede excepcional importancia, y puede observarse como en los más de los que con ella se preocupan predomina el criterio de que á los Estados Unidos ha de declararse la guerra.

Los que así opinan, dicen á continuación que dichos Estados son más industriales que guerreros y piensan que España habría de obtener una victoria inmediata.

Hay que advertir que entre los que tal creen, no hay ninguna figura saliente. Así se expresan las medianías. Los verdaderos políticos, los de primera fila, de todo podrán hablar, menos de una guerra con los Estados Unidos y es porque estando en primera fila pueden explorar mejor el horizonte y han visto que una cosa es lo que se dice y otra la realidad.

Algunos periódicos de Madrid vienen distinguiéndose por su campaña de excisión al odio para los Estados Unidos, y esos diarios son los que sin que sepamos el interés que los guía, á todas horas hablan de la guerra con los norteamericanos.

A caso piensen que esto agrada á la opinión pública, tal vez crean que España ganaría mucho ante los extranjeros que viesen nuestro valor para sostener dos guerras á un tiempo ó quizá entiendan que nuestro carácter no debe consentir la intervención de nadie en nuestros asuntos.

Nosotros opinamos que en esta como en todas las cuestiones se puede poner de manifiesto el valor y la prudencia y que el presidente no es el cobarde, y entendemos también que puede llegar á la temeridad el cobarde vanidoso.

¿Se cree que los extranjeros van á formar mala opinión de España, porque esta no declara la guerra á los Estados Unidos? Alguno habrá tal vez que nos juzgue desfavorablemente, pero la opinión general no será esta, y la opinión general es lo que mas debe interesarnos.

Si así no lo creen algunos, allá ellos. Es muy bonito, sin duda pensar en la guerra y desearla y pedirla; pero hasta ahora, esos periódicos belicosos han hablado solo de esto sin preocuparse del luego.

Supengamos que la guerra se declare. ¿Qué hay después de ella? Eso no lo dicen; y nosotros creemos que debe pensarse en el fin al propio tiempo que en el principio. Háblennos esos señores guerreros, y adviertan antes de hablar que no basta suponer á tontas y á locas, sino que es preciso ver el número de probabilidades favorables y contrarias para no realizar la imprudencia de emprender una cosa si las segundas abundan mas que las primeras.

Si hay algunos que opinan de distinto modo, hagan lo que gusten por sí y ante sí; hánganlo todo, de manera que sea por su cuenta y riesgo; no procuren embarcar á la gente (que bien pudiera ocurrir así si no se reflexionase) quedándose ellos en tierra.

Afortunadamente España tiene un gobierno que sabe muy bien que algunos periódicos emiten una opinión diciendo ser la pública aunque es una opinión meramente particular, y que distingue el valor de la temeridad.

Carmón.

20 de octubre de 1895.

## SANTA TERESA DE JESÚS

Con este título ha publicado Kasabal un curioso artículo, con motivo de haberse celebrado hace pocos días la festividad de dicha inmortal cuanto Santa doctora. Según el autor del trabajo, las cualidades de los escritos de Santa Teresa son la sencillez del lenguaje, su candor y naturalidad y la elevación de las ideas que encanta y admira, dándole todo esto un gran valor, no solo bajo el punto de vista religioso, sino como modelos de literatura castellana.

Bajo el punto de vista histórico, tienen el valor inapreciable de caracterizar puntualmente las ideas, costumbres, génius, pasiones y hasta la vida privada de la España del siglo XVI.

Bajo el aspecto filológico, los libros de Santa Teresa pueden ser mirados como el tipo mas completo del lenguaje familiar de Castilla en la segunda mitad del siglo XVI, lenguaje que si no es el mas correcto y culto, es en cambio el mas castizo.

Copiamos, añade, á continuación unas cuantas alocuciones y refranes que usó por primera vez Santa Teresa en sus escritos y que han quedado en el lenguaje familiar y corriente, desmostrando lo mucho que se han leído.

«Lagrimas todo lo ganan; el agua traen agua.» «Es perdido quien tras pérdidas anda.» «Donde está el rey, allí es la corte.» «Quien no sabe dar jaque, no sabe dar mate.» «Tiempo perdido no se torna á cobrar.»

«No dejar ni á sol ni á sombra.» «Dios le tenga de su mano.» «Quedarse hecho un ovillo.» «Traer al retortero.» «Poner manos en labor.» «Querer hacer y acontecer.» «Cada loco con su tema.»

Todas estas son frases empleadas por primera vez por Santa Teresa y que han llegado á ser familiares.

Lo mismo puede decirse de estas otras:

«Errando se viene á tener experiencia.» «Estos que tratan, en un día tienen mucho y en otro lo pierden todo.» «Cada día da Dios, dos.» «Todo se hace tarde á quien desea.» «La verdad padece, pero no perece.» «Jurar como un carretero.»

Las ediciones que se han hecho de las obras de Santa Teresa son numerosas y han sido traducidas á todos los idiomas.

De estas cartas se han perdido muchas, conservándose completas solo las que dirigió al P. Gracien y á la madre superiora del convento de Carmelitas de Sevilla.

Sin contar las cartas y los escritos sueltos, las obras principales de Santa Teresa son diez.

«Libro de su vida.»—«Continuaciones

primitivas.»—«Camino de perfección.»—«Conceptos de amor divino.»—«Relaciones de su vida á sus directores.»—«Fundación.»—«Morada.»—«Avisos.»—«Modo de visitar los conventos.»

Murió el 4 del mes de octubre de 1582.

Había nacido el 28 de marzo de 1515; pasó, por lo tanto, en el mundo sesenta y siete años, que fueron muy bien aprovechados para la gloria de Dios y el prestigio y grandeza de España.

## El sueño

Un periodista americano se ha dirigido á varios personajes célebres para saber cuántas horas necesitan dormir para estar buenos.

Adelina Patti ha contestado que no se siente bien si duerme menos de nueve horas seguidas. Después de las nueve heritadas de sueño se despierta alegre, contenta y dispuesta á todo.

Miss Surson B. Anthony ha dicho que cree que la buena salud que disfruta á los 75 años que ha cumplido, la debe á dormir también nueve horas.

Indudablemente, el sueño es el mejor reparador de los fuerzas y el sostenedor de las facultades intelectuales. El señor Castelar cree que puede consagrarse al trabajo, como lo hace, porque duerme muy bien siete horas seguidas. Se acuesta, por regla general, á las once de la noche, y se levanta á las seis de la mañana. Le sienta muy mal trasnochar, y cuando ocupó el poder, en tiempo de la República, que se vió obligado á velar muchas noches, sintió alterada su salud, que ha sido siempre muy buena.

Don José Echegaray duerme ocho horas, por regla general, de doce de la noche á ocho de la mañana, y no recuerda haber padecido insomnio, sino en muy pocas ocasiones.

El señor Cánovas del Castillo es también, entre los españoles ilustres, de los menos trasnochadores, y practica lo de las ocho horas de sueño.

Pérez Galdós, aun cuando vive en Madrid, se acuesta lo más tarde á las diez de la noche; pero no duerme más que seis horas, porque á las cuatro ya suele estar levantado.

Las señoras que han conservado más tiempo su belleza han sido poco trasnochadoras y muy madrugadoras. La duquesa de Denia levanta su tertulia lo más tarde á las doce de la noche; la duquesa de la Torre no ha estado nunca en un baile después de la una, y cuando vivía en Madrid se levantaba muy temprano.

Lo que la higiene recomienda, y lo que es indudablemente muy beneficioso, es dormir ocho horas y por la noche mucho mejor que por el día.

## Vagones correos

La compañía de ferrocarriles New-York, Lake Erie et Western está construyendo vagones para el servicio de correos, teniendo ya uno concluido.

Un periódico de Nueva York dice de estos carruajes:

«El carro tiene 50 piés de largo, no lleva plataformas y sus extremos están protegidos con placas de acero, de tal modo que en caso de choque sea imposible que otro vagón penetre en él.

En el interior se han colocado 460 cajas para la distribución de cartas y en ganchos dispuestos convenientemente pueden colgarse 900 bolsas, es decir, mas de las que se necesitan para un viaje de ida y vuelta entre esta ciudad y Buffalo. A lo largo del vagón corre una barra de hierro para que los empleados puedan sujetarse en caso de descarrilamiento, y cerca de la puerta un freno independiente sufre en un momento dado al de la máquina, en caso que éste no funcionara.

El interior se halla iluminado por 36 luces de gas sistema Pintech, y calentado por vapor, reuniendo todas las condiciones de una oficina de lujo».

## REINO MINÚSCULO

Cuando para ir á Jersey se toma el buque de Carteret, hácia la mitad de la cor-

tísima travesía se pasa cerca de un grupo de rocas: es el minúsculo archipiélago de los Ecrehous.

Estas rocas, incultas y negras, parecen desiertas, y, sin embargo, si se pudiera abordar al mayor de estos islotes, el Blanque-Ile, se distinguiría una edificación: es la que en otro tiempo habitaba Prinnet I, rey de los Ecrehous.

Este soberano ha reinado durante más de cuarenta años sobre aquellas rocas que se disputan ahora Francia é Inglaterra. Estableció su residencia en Blanque-Ile, y la cocina, lo mismo que la sala del trono de su palacio, eran frecuentemente invadidas por la marea alta.

Jamás tuvo este monarca más que un súbdito: su mujer; y parece que ejercía sobre ella autoridad absoluta.

La reina Victoria tuvo siempre muchos miramientos con Prinnet I; hace unos veinte años le regaló una túnica que aun se enorgullece de llevar. Por su parte, el rey de los Ecrehous respondió á este acto de munificencia enviando á S. M. británica un bordado que la reina su mujer, había ejecutado.

Desgraciadamente las rentas de la lista civil del reino de los Ecrehous eran de las más mezquinas; el pescado se hacía raro y el contrabando del alcohol había tomado otro camino. Desilusionado de las vanidades humanas Prinnet I, después de más de cuarenta años de reinado, fué á parar al hospital de Saint Helier.

## Lo de Cuba

Noticias del 22

Defensas submarinas

El contralmirante Navarro, jefe del apostadero de la Habana, marchará á Cuba á bordo del vapor correo del día 30.

Inmediatamente después de haberse posesionado de su cargo dirigirá el resguardo de las costas, colocando los torpedos de la defensa submarina, y repartiendo los barcos de la escuadrilla.

Estableceránse puertos habilitados en previsión de cualquier eventualidad, que pueda surgir en el porvenir.

Armas

Se ha ordenado que la fabrica de Trubia envíe con urgencia 1.500 fusiles Mauser á Las Palmas de la Gran Canaria, que serán recogidos por el crucero «Marqués de la Ensenada» al hacer escala para Cuba.

¿Será verdad?

Asegúrase que el cabecilla Rabi reunió á los rebeldes que tiene bajo su mando, habiéndoles manifestado que han fracasado los propósitos separatistas de los cubanos, pues España tiene pujanza irresistible sobre ellos. Añadió que estudiaría el modo mas oportuno para terminar la lucha.

## NOTICIAS

En el artículo 5.º del pliego de condiciones facultativas para el derribo de las murallas, se establece que las tierras procedentes del desmonte del boquete correspondiente á la calle del Norte se viertan en el solar destinado para levantar el matadero.

Es evidente, y así lo ha confirmado el arquitecto municipal, que si se eligió aquel punto para vertedero de escombros fué á falta de otro mejor y para no gravar el tipo de subasta destinando dichos escombros á lejano paraje. Pero ahora resulta, que por las diversas ofertas hechas al ayuntamiento por varios propietarios de la calle de Figuerola, este puede encontrar mejor vertedero. Ceden dichos propietarios graciosamente, para la prolongación de aquella calle, una faja de terreno de once metros de ancho, terreno que se encuentra bastante más bajo que el nivel de la calle; ha de rellenarse por consiguiente dicha faja y ninguna ocasión más propicia que la presente, mandando echar allí los escombros que se destinaban al solar del matadero. Así lo han entendido los concejales señores Boxa, Estech y Carreras que con un celo digno de todo encomio y con una actividad y desinterés muy loables, trabajaron todo el día de ayer para

lograr primero la aquiescencia del contrastista del derribo de la muralla señor Miravilles, que, aun perjudicándose un tanto, accedió á la variación que se le propuso. Redactaron despues una proposición al ayuntamiento encaminada al mismo fin, y recabaron por último del alcalde que convocara al cabildo á sesión extraordinaria.

En este terreno es en el que Gerona quiere ver á sus concejales, trabajando en provecho de los intereses cuya administración les está confiada, en él tengan la seguridad que han de recibir los aplausos sinceros y espontáneos de la opinión.

—En Granada reina gran alarma por haber enfermado durante tres días 60 individuos de un Asilo de aquella capital, á consecuencia de fuertes cólicos. Parece que fué ocasionado por el esmalte de las cacerolas de que se servia dicho establecimiento benéfico.

Los atacados mejoran de la enterocolitis, segun dicen las últimas noticias.

—Según nuestras noticias, en breve verá la luz pública en esta ciudad un nuevo semanario católico ilustrado.

—Todos los días, especialmente á las horas de sol, cuyo calor empieza á buscarse ya, acuden desocupados á donde se está trabajando para abrir boquetes en la muralla.

—Una pareja de la guardia civil detuvo en el término de Villaviciosa á un comandante de infantería que se hallaba cazando sin licencia. Parece que éste insultó á los guardias, por cuyo motivo el director del Cuerpo quiere que se castigue en justicia al comandante citado.

—Ha fallecido en Lérida don Ricardo Huguet, empleado del Estado que fué durante muchos años en esta provincia y contador que era antes de morir de la diputación provincial de aquella.

—Se ha encargado la detención del súbdito francés Juan Federico Valerio Luis Penin, que debe de encontrarse en esta provincia.

—En el último sorteo verificado en Madrid, han resultado agraciados los siguientes números con las siguientes cantidades: 22.884 con 120.000 pesetas. (Zaragoza). 24.484 con 60.000 » (Cadiz). 19.880 con 25.000 » (Madrid).

Además han sido premiados con 3.000 pesetas los números 23.242 (Madrid); 30.198 (Alcazar); 13.436 (Durango); 13.059 (Cadiz); 4.775 (Santander); 17.926 (Madrid); 19.635 (Barcelona); 11.414 (Málaga); 13.253 (Barcelona); 15.667 (Madrid); 21.416 (Algeciras); 28.878 (Bilbao); 25.994 (Oviedo); 27.723 (Zaragoza); 4.362 (Barcelona); 2.706 (Madrid); 17.606 (Zaragoza); 20.756 (Sueca).

—El gobernador civil ha impuesto la multa de 20 pesetas á Juan Costa, vecino de la Junquera, como infractor del reglamento de policía de carreteras.

—Se ha recibido en el negociado de Fomento del gobierno civil el título profesional del ingeniero de caminos canales y puertos don Federico Moreno Pineda.

—El alcalde de esta ciudad se ha dirigido por oficio á varios ayuntamientos de este partido judicial, avisándoles que si en el término de 15 días no satisfacen lo que adeudan por el concepto de gastos carcelarios, procederá contra aquellos por la vía de apremio.

—Las circunstancias presentes dan interés á las noticias del conflicto entre Venezuela y la Gran Bretaña.

Dícese que el gobierno venezolano está dispuesto á no someterse al «ultimatum» de Inglaterra, y que cuenta con 100.000 hombres para ponerlos en pie de guerra é invadir la Guyana inglesa.

Se explica la resistencia de Venezuela por su confianza en el apoyo de los Estados Unidos.

—Por pastoreo abusivo en el término municipal de Ullastret, ha sido denunciado á este gobierno de provincia la vecina del mismo pueblo Eustasia Artigas.

—En Sevilla se ha procedido á la detención de un barbero que habia repartido hojas clandestinas; despues se le ha practicado un registro en su domicilio, habiéndosele encontrado muchos folletos anarquistas.

—Por el gobierno civil de Barcelona se

ha interesado del de esta provincia la detención y conducción á aquella ciudad de Dolores Gonzalez Lladó de 16 años, fugada de la casa paterna y que debe de encontrarse en una casa no sancta.

—Para hoy está señalada en la audiencia provincial la vista en juicio oral y público por jurados de la causa que, precedente del juzgado de primera instancia del partido de esta capital, se sigue por el delito de robo contra Pedro Riera Bartra, al que defenderá en el acto del juicio el abogado de este colegio don Emilio Grahit y representará el procurador don Daniel Boschmonar. De la causa es ponente el magistrado don Trinidad Gay.

—Por el gobierno civil se encarga la busca y captura de Salvador Aznar Chopá, fugado del penal de San Miguel de los Reyes de Valencia el día 18 del actual.

**AYUNTAMIENTO.**—*Sesión de primera convocatoria correspondiente al día 21 de octubre.*—Asistieron á ella los señores Ordeig, Boxa, Cat, Estech, Plá, Gumbau, Sabat, Prat, Massaguer y Carreras, presidióla el alcalde y se tomaron los siguientes acuerdos despues de aprobadas el acta anterior y varias cuentas sin importancia. Que se estudie el proyecto de prolongación de la calle Nueva del Teatro como solicitan algunos vecinos.

Que se llenen en el expediente del matadero los requisitos que interesa la dirección general de administración.

Que una comisión compuesta del alcalde y los cuatro tenientes, de alcalde estudie las modificaciones que se han de introducir en las ordenanzas municipales.

Que se lleven á cabo los estudios para la alineación y rasantes de la prolongación de la calle de Figuerola, con la condición de que el ancho de aquella alcance once metros á partir de la línea férrea.

Que queden nombrados por haber resultado elegidos y para cubrir vacantes en la junta municipal, individuos de la misma, los vecinos de esta ciudad don Rafael Serra, don Francisco Viola, don Baudilio Torrent y don Antonio Prat.

Que conste en actas la satisfacción del ayuntamiento por haber comenzado el derribo de las murallas (petición Boxa), y no habiendo otros asuntos levantose la sesión.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

S. G.

## SULFATO DE COBRE

La Compañía de Río Tinto empieza de nuevo la fabricación del Sulfato de Cobre, y ha confiado su agencia exclusiva para la venta á

Thomas Morrison et C.<sup>a</sup>, Riera San Juan, número 35, Barcelona. 1-3 R

**VINO DE BUGEAUD** Tónico-Nutritivo con QUINA Y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS R.

La invención de la «Emulsión Scott» ha producido infinitos beneficios á la humanidad

(Desconfiar de las imitaciones)

Lérida 9 julio 1885.

En cuantas ocasiones me ha sido imposible hacer uso del *Aceite de Bacalao* por repugnancia invencibles de los enfermos, ó por no soportarlo los delicados, he recurrido á su precioso preparado, obteniendo excelentes resultados. La feliz idea de combinar con el *Aceite de Bacalao* los hipofosfitos de cal y de sosa, hacen de su agradable Emulsión uno de los más poderosos reconstituyentes.

Felicito á Vds. por su descubrimiento.

Su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Dr. AURELIO ZARDOYA GARCÉS.

Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad del Ejército.

## ANUNCIOS MATRIMONIALES

Sabido es que algunos periódicos extranjeros tienen una sección de anuncios en la cual se ofrecen matrimonios, fijando las condiciones de los solicitantes. Estos anuncios se creian invención moderna; pero ahora resulta, según el *Intermédiaire*, que ya en un periódico de Francfort se publicó uno en 8 de julio de 1738, es decir, hace 157 años y 3 meses. Hélo aquí.

«Una joven honrada, bien conformada y muy bonita, con el objeto de obtener una herencia de 100.000 francos que le corresponde de derecho en este país, busca un abogado soltero que se obligue á ganarle el pleito; en cambio la joven ofrece al abogado convertirse en su mujer, y le promete ser amable y fiel».

Como se va, el origen de estos anuncios es antiguo, pero han variado mucho de entonces acá, y si no véase hasta donde se ha llegado.

De un periódico de la Polonia rusa:

«Soy una obrera honrada y buena trabajadora. Mi padre posee 50 cerdos, que vale cada uno 30 rublos.....» La continuación es impublicable.

Hé aqui otro de distinto género publicado en América:

«Una joven de 20 años, ni grande ni pequeña, ni bella ni fea, música y buena mujer, de su casa, desea casarse. No pudiendo su padre constituirle una dote, se rifa por 500.000 francos; el poseedor del número premiado será libre para tomarla ó dejarla; pero en este último caso, la suma será repartida entre ella y el agraciado».

## NADA DE NADA.—NADA POR NADA

*Nada me importa.*—Al sentimiento extraño, Ni en el bien gozo, ni en los males peno; Si ahogo en el *no importa* el propio daño, Sepulto en un *spaciencia!* el daño ajeno. Esperando mi mal, mi bien engaño; Paso lo malo en aguardar lo bueno, Y así el alma, en si misma sepultada, Da habido y por haber—*nada de nada.*

*Me es todo igual.*—Nada el placer me importa Ni al hosco aspecto del dolor me irrita, Si el mal la senda de mi vida acorta, Prorrumpo sin rencor:—*Estaba escrito.* Cuando sus iras mi destino aborta,

*Buen semblante á mal tiempo,*—me repito: Y así, cerrando á la pasión la entrada, Grabé en mi corazón:—*Nada por nada.*

*Nada me importa.*—Que daré no ignoro Sepulcro al bien y al mal en mi indolencia. Sé que mi amor han de curar, si adoro, El tiempo, el gusto, otro placer, la ausencia. La presunta ilusión templa mi lloro; Amarga mis delirios la experiencia; Y de afectos en lid tan encontrada, Es lema de mi fe:—*Nada de nada.*

*Me es todo igual.*—Como insaciable hiena Me hiere el desengaño carnívero; Pero en mi herida, sin placer ni pena, Sepulcro doy al universo entero. ¡Oh vida inútil, de pesares llena! ¡Oh estéril mundo, donde el bien no espero! Pues os debo esta fe desesperada, *Nada de nada*—os doy;—*nada por nada.*

CAMPOAMOR.

## El sonido en el mar

Experimentos llevados á cabo en diferentes puntos, han venido á demostrar que alrededor de las sirenas de los barcos, existe una zona situada á una milla marina próximamente, y á media de radio, en la cual las señales acústicas dejan de ser perceptibles.

Es más, parece que no es ésta la única zona en que se manifiesta el fenómeno, sino que existen otras á diversas distancias como los nudos de una cuerda vibrante, en que sufre una interrupción absoluta el sonido para seguir reproduciéndose más allá.

Observaciones hechas hace poco lo confirmaron. La segunda zona donde se apaga la vibración, hállase á dos millas y media ó poco más del punto de origen del sonido, y la tercera zona entre media milla y un cuarto.

Estas zonas oscuras, cuya extensión alcanza próximamente media milla, varían de distancia con la altura de los sonidos que emiten las sirenas.

## Distracciones

Entre amigos:

—¿Sabes lo que ocurre?

—¿Qué?

—Que Ricardo está loco arrematado. Ayer mató á su suegra.

—Hombre, pues no está tan loco como supones.

## CHARADA

Hay mucho *tercia primera* que ejerce de mi *total*; es enfermedad gravísima, *cuarta dos cuatro*, fatal.

*Prima dos prima* es un sér de forma fenomenal, que de otro ser se alimenta hasta matarlo quizás.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior AGUILAS.

**Boletín religioso:** Santos de hoy.—Santas *Pedro Pascual* ob. mr.—Santos de mañana.—Santos *Rafael* arc. *Bernardo* obs.—Cuarenta horas están en la iglesia de las *Adoratrices*

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6.

conde Miguel Ostroff fué arrebatado á la ternura de Maria y á las caricias de su hija á la entrada del otoño de 1804, despues de dos ó tres dias de enfermedad.

La hija de Dietrich soportó con valor esta pérdida cruel, y comprendió que debía vivir para su hija. Esto, no obstante, muchas veces se la vió encerrarse en su habitación para entregarse á los trasportes de un dolor demasiado justo; se complacia entre los objetos que le recordaba á su malogrado esposo, y con frecuencia recorría los paseos del parque en donde habia tenido tantos ratos de solaz y de distracción con Miguel, donde tantos bellos proyectos habia hecho acerca de la felicidad futura de su hija.

A la muerte del conde Ostroff, Dietrich se opuso á que su hija hiciese ninguna gestión para reivindicar sus derechos y los de su hija.

—Estáte tranquila, hija mia, la dijo el anciano; tú sabes cuanto amo yo á mi nieta, que es la delicia de mi ancianidad y el único recuerdo que nos queda de un noble corazón. Cuenta conmigo... Tiempo tendremos cuando se acabe la guerra de arreglar todas esas cosas, y yo no puedo separarme de vosotros.

—Pues que, ¿no bastará con escribir al conde Orloff, mi cuñado?

—No tengas cuidado, yo procuraré hacerle venir aqui.

El anciano habia vacilado durante dos años: su delicadeza se creia comprometida al pensar en que debía reclamar para su hija lo que no era sino la ejecución de un derecho.

El emperador mismo lo habia olvidado.

Se ha visto que el conde Ostroff, á pesar de su aparente ligereza, se habia acordado de la última recomendación de su hermano moribundo, y cual era el verdadero objeto de su viaje á Arrow; pero se figuraba que seria un amorcillo pasajero y estaba muy lejos de figurarse los detalles que acabamos de presentar al lector.

capital, le quedaba tiempo sobrado para sufrir el fastidio y aburrimiento de las fiestas y recepciones oficiales, por lo que ahora se desquitaba cuanto podia de lo pasado, y hacia acopio de paciencia para lo porvenir.

Maria, por su parte, pasaba casi todo el dia encerrada en la casa que habitaba con su padre, situada á un lado del parque Dutrich; habia preferido habitar aquel rincón aislado donde encontraba la tranquilidad y libertad de la casa propia, á ocupar un cuarto en el castillo, á donde podia acudir en dos ó tres minutos.

Pero una tarde, creyendo la niña que el parque estaria desierto, y los huéspedes todos en el palacio, salió del pabellón para disfrutar un poco de la frescura de la noche y andar un rato.

Miguel la vió á la luz del sol poniente, y desde aquel momento su vida quedó decidida y su corazón prendado. No le ocupó desde entonces mas que un pensamiento, el de conocer á la joven, cuyo gracioso porte acababa de aparecerle en el momento que cruzaba el paseo ó calle del parque que conduce desde el castillo á la casita. Sin embargo, llegó el fin del estio sin adelantar gran cosa.

Supo solamente que el objeto de su amor se llamaba Maria, de condición libre é hija del intendente Dietrich, y en cuanto á lo demás, con mucho trabajo pudo ver alguna que otra vez su hermoso rostro en la ventana del pabellón. Nunca pudo dirigirla la palabra, porque Maria se apresuraba á retirarse á su habitación en cuanto cualquiera de los huéspedes del castillo se acercaba á la casita.

A la primavera siguiente volvió á Arrow el conde Miguel Ostroff, despues de haber pasado un invierno muy aburrido en Petersburgo.

Este año fué mas feliz y llegó á hacerse escuchar favorablemente de la hija del intendente. Mas su corazón era leal,

